

网络营销助力 勒流优势产业 转型升级

■ 吴铭

11月9日,顺德勒流首届网络营销研讨会在勒流职业技术学校召开,勒流科技与经济促进局副局长卢绮红、广东勒流五金产业创新中心主任徐和平、新加坡莱佛士商学院网络营销客座教授、广州心裁网络营销机构首席导师吴宇等参加研讨会,共同探讨勒流优势产业借助网络营销快速发展商机的思路和方法。

据介绍,顺德勒流作为“国家综合实力千强镇”、“广东省科技创新专业镇”、“广东五金制品之都”,在全国五金产业创新升级中起着排头兵的作用。

为帮助企业抓住网络营销的发展机遇,重塑企业对网络营销的认知,指引企业正确开展网络营销,勒流五金产业创新中心在顺德科技与经济促进局的指导下,联合华南家电研究院、顺德家电商会、照明电器协会等8家单位,针对勒流企业开展一系列的网络营销培训和指导课程,并邀请新加坡莱佛士商学院网络营销客座教授、广州心裁网络营销机构首席导师吴宇担任首期培训主讲嘉宾,传授网络时代下传统企业“触网”营销的实战方法。

据现场与会企业家代表反映,企业所在的五金行业如今面临的竞争越来越激烈,同时,珠三角地区的制造业面临的转型升级的压力越来越大,传统营销渠道的作用在双重压力下效果越来越不明显。而最近几年网络营销的效果越来越受传统制造业的青睐,很多企业纷纷将眼光投向网络营销,想借此寻求一条杀出重围的生存之路。

心裁网络营销机构吴宇教授表示,近年来,随着微博、微信等自媒体的兴起和移动互联网的发展,越来越多传统企业认识到了互联网营销的巨大威力,不少企业通过微博营销取得了前所未有的知名度与品牌影响力,通过电子商务的新商业模式获得企业发展的新生。传统企业急切地想要“触网”,由于对互联网的营销模式与传播机制不了解,在进行网络营销尝试的时候经常会遇到各种问题,迫切需要得到有效的实战指导。

吴教授认为,信息化时代下,互联网和电子商务不仅改变了我们的日常生活,更加改变了很多行业的商业模式。大量传统制造业惯用的营销方式所花费的成本越来越大、效果越来越不明显,显然已经不适合这个数字化的世界。企业如何进行创新,如何使用电子商务和搜索引擎,微博微信等工具进行网络营销,成为考量信息化时代下企业竞争力的关键性指标。

勒流科技与经济促进局副局长卢绮红表示,网络营销蓬勃发展,勒流的五金制造产业面临产业升级和营销方式创新的新问题,勒流网络营销研讨会的召开,可以让勒流的企业们找到企业发展的新的增长,也为勒流区域产业竞争力的提高提供了更多机遇。

作为国内首家登上新加坡著名商学院讲坛的网络营销服务机构,心裁网络营销机构长年为企业提供网络营销培训、网络营销外包、移动互联网营销等专业网络营销孵化服务,已经成功帮助200多家企业实现了网络盈利,平均为企业提升网络营销业绩2.76倍,节约网络营销费用78.2%,真正为传统企业借助网络平台在激烈的市场竞争中赢得先机。

做事,更要做市 盛北商贸城 五金机电区盛大试营业

■ 徐梦

2013年11月18日,山东省枣庄市中区盛北商贸城五金机电区试营业仪式隆重举行,现场鼓乐喧天,众人欢聚一堂,共同庆祝五金机电区盛大试营业。

市中区、镇、村等各级领导出席了活动,高志勇副区长发表重要讲话并预祝盛北商贸城五金机电区试营业圆满成功。盛北商贸城投资方集团代表、嘉世腾瑞董事长程立以及500多名商家共同出席了试营业仪式。

试营业当天,盛北商贸城连同五金机电区内众多品牌商家,共同举办了全民抽奖抢金条、凭盛北护照转取千元大奖、每月消费有机会得金元宝、商家最高奖5万仓库租金等丰富多彩的促销优惠活动,同时盛北全额报销9/29/46路公交线路市民往返路费,更吸引了众多消费者踊跃参与,商家迎来了令人喜悦和振奋的开门红,也预示着五金机电区的经营前景无可限量。

在仪式上,盛北商贸城还宣布了一系列惠民措施,其中尤以“百商百万”经营计划与商户融资担保引人注目,据悉,盛北商贸城与工商银行合作,为商户提供一系列金融服务,融资总额可达3亿元。作为枣庄十二五规划核心项目,凭借其优越地理优势,相信随着市场经营环境的优良、管理服务的完善、商品种类的齐全,盛北商贸城崛起为枣庄集中式牛市之势已然成型。

智能机器人将“上岗”泉州水暖业 负责水龙头抛光,离无人车间更“近”一步

■ 王宇静 文/图

一提起机器人,人们可能会最先联想到变形金刚。事实上,机器人并非只能存在于虚幻的电影世界,而且多数没有荧屏上的造型那么美观,尤其是产业机器人。记者近日从业界了解到,智能机器人即将在泉州水暖业上岗,负责水龙头抛光,虽然“其貌不扬”,智能化水平却很高。

水龙头目前最依赖人工的工序就是抛光,而且用工紧张。为了破解这个难题,不论水暖卫浴企业还是机械设备提供商,都在想办法引入自动化设备,替代人工。从高价购买到自主研发,泉企为此没少投入人力物力,但是自主研发进度太慢,外来设备又时常难以适应款式翻新的生产需求,水暖产业的智能自动化进程并非一帆风顺。“这样的格局将很快被打破。”业内人士透露,今年以来,泉州企业正在尝试引入国际先进技术与自主研发相结合的方式,生产国际领先水平的智能自动化抛光机器人,有些企业甚至进一步延伸工业机器人产业链,试图进入家庭智能护理领域。

“最快明年,泉州水暖企业的智能自动化水龙头车间或将成为现实。”业内人士称。

产业机器人需求大增

据东南早报报道,“十二五”是我国工业机器人产业发展的关键性转折点,市场需求呈现井喷式发展。2012年5月,国家工信部发布《智能制造装备产业“十二五”发展规划》,机器人作为智能制造装备的重要组成部分正迎来战略性的发展契机。

“机器人的发展和普及,是国家科技基础和制造业发展水平的重要体现。”厦门沃达投资有限公司董事长岑利泽说,近年来,全球各国都在推进机器人产业发展,工业机器人的发展推广更是进入了前所未有的黄金时期。在劳动力成本上升、制造业升级要求趋于强烈等因素的综合作用下,中国市场的机器人需求正在快速上升,预计到2014年将成为“全球最大”。

“水暖行业真的十分需要智能化生产线的补充。”岑利泽说,回归到本地产业,面对欧美国家制造业回归和工业化的围堵,加上人口红利的消退,包括水暖卫浴企业在内的众多制造企业正全力推进工业机器人“中国制造”。

购买外国技术再“泉州化”

“这几年太苦了。”福建闽机机械科技有限公司总经理蔡金泉说,近几年他日夜颠倒地往返于意大利、德国等十几家国际公认的全球抛光机器人生产水平最高的企业,带着一个技术人员、一个秘书,组成三人特别行



动团队,一家一家地找人谈合作。经过半年多的磨合,今年他们终于在上海与意大利的设备生产厂家签订了技术转让合作协议。

“样机下个月就能出来了,与科勒等知名水暖卫浴企业的合作计划也在同步推进。”蔡金泉说,他从商20多年,长期从事水暖检测仪器及抛光机器的生产,2009年看中了未来智能化全自动工厂的前景之后,开始投入资金立项生产智能机器。当看到业界有些企业花重金购买进口抛光机器人却因不适应本地产品生产而时常搁置时,他觉得很可惜。相形之下,意大利等国家的抛光机器人已经推广使用了20多年,技术成熟且稳定。蔡金泉由此决定采用“技术转让”的方法,引进最先进技术,自行生产升级智能工业机器人。

“升级主要体现在破解国外引进机器人‘水土不服’的问题。”蔡金泉打比方说,企业此前购买的机器人设置的程序只能抛光A、B、C、D几款水龙头,与国外市场不同,国内经常需要更新水龙头的外观,因此面对E、F、G型水龙头时,外国的机器人就傻眼了。为了破解这个难题,他们对外买技术,对内则找到哈尔滨工业大学航天学院内的智能控制研发团队,让原本致力于航天技术研发

的高端技术人才帮助他们解决“水土不服”的问题。目前,双方的技术磨合已经到位,随着下个月样机的出台,智能机器人很快就将推广到生产领域中。

“虽然科勒与TOTO都是国际品牌,但是他们在国内的生产工厂的自动化水平其实还不及泉州本地水暖企业。”蔡金泉说,他们现在正在与科勒还有TOTO等国际品牌洽谈下一步的合作。蔡金泉分析了自产智能机器人的前景:首先有国际最领先的稳定技术水平,其次售后、售中、售后服务及时到位,再次还能随时植入本土创新基因,拥有智能化适应功能,从产品提供到综合服务可以为企业降低30%左右的成本。除了抛光机器人之外,他们还运用同样的方法研发了与水龙头抛光相结合的清光智能自动化设备,三个抛光机械手加一台清光自动化设备就形成智能自动化水龙头生产线。

向无人车间目标迈进

日前在厦门国际马拉松比赛的赛道上,两架机器人跟着队伍一起跑动。“这是我们研发的机器人。”岑利泽说。相比蔡金泉,岑利泽的野心更大,五金水暖配件起家的他不但要生产智能化抛光机器人,还要延伸运用机械手原理,生产可以端茶送水跑步的机器仆人,甚至是体检医疗智能机器人。

“企业自行购买或是自己研发的抛光机器人存在一些弊端,作为产业链的配套企业,我们也看好这个行业的前景。”岑利泽说,他们研发的针对水龙头配件的抛光机器人也将在下个月下线,为了让机器人真正拥有智慧,适应产品多样化的特点,其抛光机器人的核心技术是压力自动补偿系统,通俗一点说就是机械手会根据压力大小,自行判断水龙头配件的形态加以抛光。

“不管是什么形状的水龙头它都能适应。”岑利泽说,明年他们将加大力气从事水龙头主体抛光机器人的升级与生产,如今他正在申请各项知识产权。与蔡金泉不同的是,他没有向国外购买技术,而是直接嫁接中科院的国内顶尖科技人才,共同研发生产。“我们和中科院合作的‘杰一—中科院先进院智能机器人联合实验室’已经揭牌。目标是力争在5年内建设成我国机器人产业的产品制造、品牌推广、创意和市场中心,带动地区产业从劳动密集型向技术密集型成功转型。”在岑利泽的发展蓝图上,未来他们的核心智能机器人年产值将拥有超过30亿元的容量。“我向他们布置了十几项作业,其中包括了抛光机器人,还有其他各类机器人的研发。”岑利泽说,他希望自己的抛光机器人产品能够先在本地产业中得到推广应用,下一步他打算先生产十部机器人,借用给本地水暖卫浴企业使用,先试用再买单。今年

十部,明年百部,他相信很快泉州水暖产业将率先逐步实现局部无人车间的目标。

破解水暖业用工难题

泉州发展步伐走在前列的是鞋服企业,智能化自动车间的概念并不新鲜,但是为何装备制造对于水暖行业的智能自动化进程会如此执著呢?追根究底还是人力成本及招工问题。

据了解,泉州是水龙头之乡,众多规模化企业拥有少则2000名,多则四五千名的水龙头抛光工人。由于工作期间会产生粉尘且十分辛苦,多数年轻人不愿从事这项工作,现有从业者大多是“60后”、“70后”员工,虽然该工作的工人月薪呈逐年上升趋势,但工人数量却逐年锐减。

“与大件洁具的隧道窑全自动生产模式不同,水龙头长期无法摆脱人工限制。”相关企业主说,早几年有些抛光工人还会结成联盟,刻意拉高工价,或是直接威胁监工降低检测标准,这些个别行为导致了不良的影响,影响了产品质量。因此无论是从企业产品水平的高标准要求出发,还是基于人工成本的考虑,智能化机器人的加盟都将无可阻挡的潮流。一个工人每天工作8小时可以抛光款式相对简单的水龙头配件共计300个,一个机器人每天可工作24小时,工作量是工人的3倍,1个工人可以看管两台机器,一个机器人正常可工作10年。按目前抛光普通工人月薪7000元计算,一个工人每年的各项支出在10万元左右,如果工作10年就是100万元,而一台智能机器人的支出与此相当,工作量却抵得上人工的3倍,而且还能最大限度地减少工伤及其他意外的花费。

根据测算,南安四大水暖企业便拥有万名以上的抛光工人,那么智能化机器人出现是否会令他们丢了饭碗呢?“这样的担心是多余的。”业内人士分析,替代作用不可能是一步到位的,只能是循序渐进的过程,技术也需要不断地适应,比如先替代20%人力,再替代50%直至100%。而在其他小微企业里,一些专门生产低端水龙头的企业可能在今后很长时间里依然要依赖人工抛光技术。“预计最快也要五年之后,抛光机器人才可能在规模化企业中得到全面普及,而这一切还要依赖于现有厂家提供的智能机器人的技术表现。”业内人士认为,从2010年开始,便不断有企业自行尝试开发生产智能自动化水龙头生产线,相信三五年后就可以在企业车间里看到,三五位员工看管众多机器人上班的情形,实现局部无人车间概念。德国有些企业已经可以实现真正的无人车间,在那里连灯都可以不用开,泉州水暖产业距离绝对化无人车间还有很长的路要走。

天银机电一产品 获得欧洲发明专利

■ 黄群

天银机电11月19日午间公告,公司“互感式无触点起动机”近日获得欧洲专利局授予的1项发明专利权。

据了解,该技术应用于冰箱压缩机的起动控制领域,天银机电已经在无功耗起动机上大量应用该技术,并在国内大量推广,取得了可观的经济效益。无功耗起动机为公司主要盈利产品之一,目前全球独家批量生产。该产品能显著提升冰箱压缩机的能效比,从而影响冰箱整机的节能效果。

目前,天银机电有关互感式无触点起动机的技术,已经取得了多个国家和地区的发明专利。本次欧洲发明专利的获得,使公司专利覆盖面得到进一步的扩展,专利涵盖了欧洲德国、法国、意大利等22个国家。2012年以来,公司已经逐步在欧洲开展业务,本专利的获得,为公司在欧洲市场的业务提供有效的知识产权保护,并为欧洲市场的开拓提供强有力的支持。

海安县新材料商会 积极组织会员 企业“走出去”

11月13日至11月15日,2013年第十四届磁性材料展在上海光大会展中心举行,得知这一消息,江苏省海安县新材料商会迅速将信息传递给商会会员,并积极组织海安鹰球集团、巨鑫磁业、南通新盛磁电三家企业的展位进行布展。

为拓宽企业视野,商会同时带领万宝集团、晨朗电子、众兴磁业、华兴磁业等七家单位赴上海参加磁性材料展、中国(国际)小机电技术研讨会等。展会活动结束后,商会还拜访了上海相关新材料企业。

宏祥精密五金荣获企业创新奖 引导汽车模具钢品质飞跃

■ 钟旺

近日,一年一度的模具钢材行业颁奖典礼落下帷幕,荣获2013企业创新奖是宏祥精密五金有限公司。创新是企业赖以生存的基本条件,回顾宏祥精密五金公司荣获汽车模具钢行业创新奖的前前后后,记者从其相关高层了解得知,宏祥精密五金公司15年苦心经营,终于成为汽车模具钢行业的佼佼者,见证了汽车模具钢的发展和品质的飞跃。

根据宏祥精密五金公司提供权威数据显示,2012年我国汽车模具钢年销售额高达300亿美元,钢材进口量1558.01万吨,钢材进口额215.76亿美元,从汽车模具钢的进口量和销售额表明,汽车行业蓬勃发展的同时,拉动了产业链行业的良性发展,刚刚荣获2013年汽车模具钢创新奖的宏祥精密五金公司,成为行业内销售额最高的企业之一。

记者从宏祥精密五金公司高层获悉,目前,汽车模具钢的主要销售类型以火焰钢、2738模具钢、日立DAG-S模具钢为主,他们属于各种应用中比较典型的模具钢型号,包含了精密、压铸冲压模具、经济效益等多方面的优势,根据宏祥精密五金公司透露,他们面向的客户群来自国内外等名优企业,尤其是与国内的某知名汽车厂商展开深度合作,为奠定汽车安全性作了很



大的贡献。

宏祥精密五金公司相关人员向记者表示,此次荣获汽车模具钢行业创新奖,对企业而言,意味着15年来苦心经营,服务大众,诚信为本的创业理念得到了社会各界认可,富含了企业开创历史新高决心与雄心,增加了企业迈向国内汽车模具钢领头羊的信心,创新奖对于宏祥精密五金公司有重大的历史意义。

记者翻阅宏祥精密五金公司发展历程

获知,成立于1998年的宏祥精密五金公司,致力于生产效果各种模具钢、特殊钢、高速钢、合金钢等产品类型,秉承着“以客为尊,诚实信用”的经营理念,通过15年来精干务实的作风,赢得数以万计客户的一致认可,使其企业信誉和知名度得到了空前的提升。现属于国内知名汽车模具钢供应商,与多个领域的企业有深度的合作。

汽车模具钢的品质重要性就凸显在我们的眼前,寄望汽车制造商将人们的生命财产安全放在首位,使用高品质的汽车模具钢研发出万无一失的零配件,减少非人为的交通意外事故,也有赖于更多类似宏祥精密五金公司的企业,通过产品创新研发,提升国内汽车模具钢的整体水平。

全国电梯检验员检验检测能力实践培训班开课

■ 蒋燕雯

近日,全国电梯检验员检验检测能力实践培训在国家桥门式起重机质检中心举行。该质检中心是江苏省特种设备检验员实践考核基地,依托江苏省特检院无锡分院的师资力量,曾多次举办全国性的机电类检验员专业培训。

受中国特种设备协会委托,国家桥门式起重机质检中心承担了此次实践培训任务。该质检中心是江苏省特种设备检验员实践考核基地,依托江苏省特检院无锡分院的师资力量,曾多次举办全国性的机电类检验员专业培训。